

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes évre 10 frt - kr.
Félre 5 : 50 :
Negyedévre 2 : 1 :
Egy órára 1 : . :
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábos petit sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű többzör
hirdetések alkuszint jutányos áron vétetnek fel.

Politizáló ifjuság.

Mily kár, hogy nincs megírva a magyar ifjuság története! Mennyi érdekekkel bírna, mily sokoldalú tanulságot nyújthatna jelen viszonyaink között. Mi mindent bizonyíthatna s igazolhatna, mily érdekes következtetésekre vezetne, mily magasztos érzelmekre lobbantana annak lelkét, ki lapjait forgatná...

Ne utaljon senkise arra, hogy minden főiskola evidenciában tartja történelmét s hogy ez egyúttal polgárságának történelmét is felöleli; mert nem kívánom a főiskolai ifjuság életének azon részét felkutatni, mely a főiskola csarnokaiban játszódik le, hanem az akadémiai hallgatóság iskolán kívüli ténykedését és cselekvését akarnám egy történelemben visszatükröztetve szemlélni. Látni szeretném e történelemből, mit művelt hazám ifjusága egy évezred alatt s ténykedése mily eredményekhez vezetett; megismerni óhajtanám a Mátyás király időbeli ifjuságot azon ideálok, melyek lelkét eltöltötték, szívét fellángolták; tudni vágyódnám, miképen juttatta ezen ifjuság lelkesedését kifejezésre, mit tett, hogy ideáljait megvalósítsa. Megismerni szeretném az ezek nyomdokába lépő ifjusági generációk jellemvonását; azon eredményeket, melyeknek a magyar diákság nemzedékről-nemzedékre hódolt; tudni óhajtanám, áldásdús befolyást gyakorolt-e a fiatalság hazánk fejlődésére; tiszta, a haza dicsőségének, nagyságának, hatalmának s fényének emelkedésén fáradozó lelkes főiskolai polgárságot születtek-e mindig a nagy idők. Meggyőződni szeretnék, magyar volt-e, maradt-e mindig és minden körülmények között a magyar ifjuság?

Miért jöttem e gondolatokra — nem lesz nehéz kitalálni! A magyar akadémiai polgárság csak a közel multban magára vonta az egész közvélemény figyelmét. A budapesti egyetemi kör választásánál történt visszaélések ugyanis port, sok port vertek fel s a szükséges, jótékony esőnek a debreczeni tiltakozó gyűlés formájában kellett bekövetkeznie, hogy a fullasztó, kártékony por újból felkekedését lehetlenné tegye. Ez események tárgyalásánál a legtöbb fővárosi lapban azon véleményre és intelemre bukkantam, hogy az egyetemi ifjuság egyedüli kötelessége a tanulás és minden politikától s demonstrációtól való tartózkodás.

Jó uraim!

Sommás uton befejezhetném az ügyet s röviden odautalhatnék, hogy egykor önök is egyetemi polgárok voltak s

mint olyanok, szintén politizáltak, talán sokkal nagyobb mértékben, mint ahogy a mostani egyetemi választásoknál történt, ebből azután jogosan vonhatnám le azon következtetésemet, hogy ami az önök joguk volt, az most is joga az ifjuságnak: de kifejezésre kívánom juttatni, hogy a magyar akadémiai ifjuságnak mint egésznek joga, sőt kötelessége, adott alkalmokkor kívánságát, akaratát, véleményét nyíltan, habozás nélkül kinyilvánítani.

Nevezzék önök uraim: tüntetésnek, én lelkesedésnek, hazafiságnak, hazaszeretetnek kereszteltem. S a lelkesedés egyedül az ifjuság privilégiuma, a lelkesedés, a »hazafiság« legszebb, legüdvösebb, legelhervadatlanabb virága; s az a nép, melynek ifjusága már vagy még lelkesedni sem tud, az a nép a végenyészet szélén áll. A magyarban azonban erőteljes élet pezseg, mert »Magyarország nem volt, hanem lesz«, ifjuságának tehát igazi, megalkuvást nem ismerő lelkesedést kell keblében hordania!

Ha meglenne írva a magyar akadémiai polgárság története, nem egy lapja tanuskodnék állításom mellett s az egész történelem bizonyítaná, hogy az akadémiai polgárság joga, nem — kötelessége adott alkalomkor demonstrálni; a történelem nem egy helye igazolná, hogy az ifjuság időközi tüntetéseivel férfias tettet vitt véghez s hogy ezen demonstrációk következményei melven s kiszakíthatatlanul bevéődtek hazánk történetébe.

Valjon lett volna-e az 1848-ik év márczius 15. történetünk azon nagyjelentőségű, korszakalkoto napjává, ha Petöfi, Jókai, Vasvári, Irinyi stb. nem assistál egy tüntető, politizáló egyetemi polgárság?

Lett volna-e a magyar szabadságharc oly dicső, oly fényes, ha az ifjuság nem lép a tüntetés, a politika mezejére?

A költő eme szavainak: „megfogyva bír, de törve nem él nemzet e hazán“ lenne-e tüntető, politizáló ifjuság nélkül jogosultsága?

S a 60-as években, a midőn újra felsütött a magyar alkotmány napja, tüntetéseivel, politizálásával nem mozdította-e elő a magyar akadémiai ifjuság az ügyet?

Szükséges-e az újabb kor mindazon mozzanatait részletezni, melyekre a magyar ifjuság tüntetéseivel, politizálásával szerencsésen befolyt?

Lett-e valamikor testületi fellépésében a főiskolai hallgatóság Magyarországhoz hűllen? Nem szolgált-e mindig a milliók akaratának, kívánságának, nézeteinek tolmácsává?

Nem rejlik-e a magyar főiskolai ifjuság ezen politizálásában, tüntetésében feladat, missio? És nem kell-e e missiót nemzedékről-nemzedékre ápolni, fejleszteni, hogy az esetleg nehéz idők bátor, önfeláldozó, önértetes megalkuvást nem tűrő ifjuságra találjon?

S önök uraim az ilyen hazafias missiót kicsinyelnék, megvetnék, ez ifjuságnak hallgatást parancsolnának s a padok mögé küldenék?...

Ha megvolna írva a magyar akadémiai polgárság története, ebből bizonyára kitűnnék, hogy már a régebbi ifjusági generáció is ugyanazon missio szolgálatába szegődött, melyet az utolsó 42 év alatt teljesít a fiatalság, hogy azokra épügy támogathatott a haza, mint ahogy az ifjuság ma örökdi a haza épségén.

Vagy képzelhető-e a dicső Mátyás ideje művelt, lelkes s lelkesítő magyar ifjuság nélkül?

Feltehető-e, hogy a magyar a 400 évi török rabiga alatt egyéniségét, ön-bizalmát, életerejét megtartja, ha politizáló, demonstráló, művelt ifjuság a hazaszeret lángját fenn nem tartja, nem élesztgeti?

A sok évszázados germanisatio eredménytelen maradt volna-e, ha a magyar ifjuság a hazafiság fátylóját magasra nem lobogtatja?

Magyarország nem vesztette volna-e már rég el egyéniségét, ha — hál' ifjusági lelkesedésének — a megyék nem lesznek a hazaszeretet oly hatalmas, szilárd, rendületlen ápolójává?

Oly sok szimpatiaival fogadták volna-e a szabadság minden szárnycsatogását, nevezetesen oly sok hívőre, harcosra talált volna-e a reformatio, ha hiányzik a lelkes, művelt ifjuság?...

Igen, ha meglenne írva a magyar akadémiai hallgatóság története a hazafiság, lelkesedés, a tetterő dicsénekévé lenne; egy codexxé vált volna, mely megadja az ifjuságnak politizálás és demontsrálásra a jogot.

Persze e történelem azt is mutatná, hogy a politizálás csak az igazi, hamisítatlan szabadság szárnya alatt használ a hazának, mert csak ez a lelkesedés méltó a nemes ifjusághoz, és hogyha a magyar főiskolai ifjuság a tüntetés mezejére lép, akkor nem szabad egyéni pártérdekek szolgálatába szegődni, hanem a tüntetéseknek a haza szolgálatá-

ban kell állniok, azon hazának, mely nem ismer különbséget faj és vallás között, hanem a melynek nagysága és hatalma e jelszóban domborodik ki: **szabadság, egyenlőség, testvériség!**

Heiman Jenő.

Debreczen, október 23.

A szarvasi mandátum. A szarvasi függetlenségi Kossuth-párt jelöltje: Draskóczy László, volt felelős zolgabíró, aki az ex-lex idején megtagadta az adóbehajtást és az ujonozás elrendelését és e miatt éles összeütközés volt Banffyval — szombaton este érkezett Szarvasra Barabás Béla, Papp Elek, Barta Ödön, Fay István, és Pichler Győző orsz. képviselők társaságában. A program-bevezetést vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg a Kossuth-teren, a hol a rossz idő dacára roppant számban jelentek meg a választók és Draskóczy egy csapásra megnyerte a népszerűséget. Utána a kíséretében levő képviselők beszétek a néphez. Este 300 teretkes lakoma volt a központi szállóban. Gróf Bolza Géza delután 2 órakor tartotta meg program beszédét az Árpádszálló dísztermében. A politikai kérdésekről nem nyilatkozott, hanem utalt arra, hogy **«szarvasi ember»** és így mindenki ismeri az ő működését és elvét.

Beszéde elején fölemlítette, hogy Csáky Albin gróf bucsulevelet intézett a választókhoz és indítványára elhatározta a jelenlévők, hogy üdvözlő iratot küldjenek Csáky grófnak. Csáky gróf bucsuleveleiben, az új korszak hívének vallja magát.

A 48-as néppárt ellen. Emittették hogy a fővárosban titokzatos mozgalom indult meg a **«48-as néppárt»** alakítása iránt. Azóta megjelent a széküldet a felhívás is, amelyből kiderül, hogy az új párt csak csalókat akarja felhasználni a **«48-at»**, egyébként épp olyan közönséges, mint Zichy Nándor néppártja. De egy időközben kiderült az is, hogy a mozgalom élén két káplán áll, az egyik Markos Gyula, a **«Herko Pater»** szerkesztője, a másik a Kossuth gyalázó Lepsényi. Nagyon természetes, hogy ilyen vezetők mellett a moz-

galom is elvesztette jelentőségét. Mindazonáltal több helyütt, így Kecskeméten is felmerült a terv, hogy a függetlenségi párti körök már legközelebb közös kiáltványt adjanak ki, amelyben tiltakozzanak a kísérlet ellen. A kiáltvány, melyet sok ezer példányban osztanak szét a nép körében, egyúttal ismertetni fogja a néppártnak a függetlenségi és 48-as párttal szemben eddig tenusított magatartását!

A néppárt kudarca Erdélyben. Tegnap számunkban megemlékeztünk arról a kudarcról, mely a néppártot Erdélyben érte. Mint a N. P. J. írja, a községek, melyekben a néppárt politikai vicezei megjelentek, annyira izgatottak voltak, hogy meg akarták verni a néppárt embereit s ha Nagy József, nyugalmazott főtiszt, Csik vármegye szabadelvű pártjának előke közbe nem lép s nem csitítja le a háborgó kedélyeket, az erdélyi kortesut szomorú fordulatot vett volna.

Amiben Bartha Miklós ártatlan. Egy ismeretlen hőnpolgár megteremtette a legújabb összeférhetlenségi esetet. Bartha Miklós ellen intézett a képviselőházhoz kifogást, mert szerinte összeférhetetlen az, hogy Bartha Miklós ellenzéki vezérferfi volta mellett is a kormányt támogassa.

A B. H. előzékenyen bánfistak munkájának tulajdonította ezt a följelentést. Amivel azt sejteti, hogy Bartha Miklós jóakaróinak tartja őket. Mert hogy Bartha Miklós ellenzékeskedését kormány-támogató farkcsóválásával inkompatibilisnek tartsa valaki, ahhoz bizonyára a naiv, romlatlan lelkületen kívül még nagy foku jóindulat is szükséges. Valamint ahhoz is, hogy éppen ezt és csakis ezt tartassék összeférhetetlennek Bartha Miklós közszerepében.

Külömben, ha példa hatni fog, legközelebb majd Visontai Samuel ellen fognak összeférhetlenségi feljelentést tenni. Mert nála az antiszemizmus inkompatibilis bizonyos születési és szerzett fogyatekosságokkal.

Tisza István javaslata.

— Zselénszky Róbert gróf véleménye. —

Tisza István gróf mint a **«Debreczen»** ismertette, a biharmegyei gazdasági egyesület-

ben javaslatot terjesztett be a gabonátörvény határidőzlet reformálása ügyében s azt paratolást végezték meg az ország összes gazdasági egyesületeinek. Tisza István gróf javaslatáról Zselénszky Róbert gróf hosszabb tanulmányt írt, amely az Arad vármegyei gazdasági egyesület kiadásában tegnap hagyta el a sajtót.

Zselénszky Róbert gróf és Tisza István régi ellenfelek a törvény határidőzlet ügyében. Az utóbbi 1896-ban Magyar Agrárpolitika című röpiratot írt a törvény védelmére, melyre Zselénszky Róbert ellenröpirattal válaszolt. 1898-ban a kereskedelmi miniszter ez ügyben tanácskozást hívott össze s ez alkalommal is élesen polemizált Zselénszky István ellen, aki akkor a határidőzlet megrendszabályozását ep a gazdákra nézve valóságos öngyilkosságnak mondta.

Zselénszky Róbert gróf ezenkívül tavaly Aradon tartott agrárgyűlésen, továbbá Laposváron, Nyitrán, Budapestben és legutóbb Kassán foglalkozott ezzel a kérdéssel, az össze gyűlt gazdak nagy helyeslése között.

Legutóbb az aradvármegyei gazdasági egyesület ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel Zselénszky, Tisza ellen fontebb említett javaslatainak kapcsán. A miket ott elmondott, foglalja össze a következőkben a most megjelent röpirat.

Tisza István javaslata az azon részét, amelyben követeli, hogy külön belső törvény buza typus állapítsák meg és jegyzetessék, továbbá azt, hogy ha az átadó jobb minőségű sulyal bír buzát szálut, minden kilogramm fajsúly-többlet után megfelelő bonifikációt kapjon, elfogadja, mert — mondja — minden bármi elhanyagolást javítás is a jelenlegi tarthatatlan határidőzlet jatekszámbajoknak, csak javára szolgálhat általában az orszagnak, különösen pedig a gazdaközönségnek.

De óvast emel Zselénszky a Tisza István munkájában foglalt s a határidőzlet védelmére irányított érvelések ellen és azt igyekszik bizonyítani, hogy mennyire kevés az itt ajánlott két módosítás.

A biharmegyei gazdasági egyesület fölrirata elsőben azt az észrevételt teszi Zselénszky hogy Tisza István gróf memorándumában, egyre összezsavarja a határidőzletet a felezetlen határidőzlet jatekkal.

Ebből, mondja Zselénszky, olyan konfuzió származik, melyből alig lehet kibontakozni.

Pál szabó meséiből.

«Debreczen» tárczája.

Pál szabó ott lakott a felső végen. Apró vézna emberke volt, mint annak idején minden szabó, kikről ingyen emlékeznek vasótt természetű, mosatlan száju, utca gyermekök:

Me-e-e, me-e-e . . .

Hol a belés közege?

Hogy Pál szabó álomra intő őszi esteken ott pipázgatót a gadorban s csendes megnyugvással nézte, mint pereg le az eperfaról egyik aszkóros levél a másik után, — hajh azóta nagyot fordult a világ kezeke.

A szabók nem ösztövérek, sőt hájasok és vastagok, aranylanczot viselnek atalvetőként lajbifukon.

De mikor Pál szabó élt, mindez nem volt még.

Maga az egész ember különben alig nyomot, ötven fontot. (Akkor még ezzel a súlyegységgel csapták be az embereket a szatocok.)

A homloka csontos, előre düledt volt: a szemöldökei magasan íveltek.

A tekiutete szurós, hanem a hangja légy olvadékonny — akkuratusan mesemondásra való.

Hiszen a hol ő megpillantotta a napvilágot, olt szintén mesészámban ment minden . . .

A karsu, délczeg fenyők, a zugó hegyi

patakok, miknek pusztá szemekkel is le lehetett látni a fenekére, amit csillogó arany fővényyel hintettek be apró angyal kezek!

Innét a fenyők aljáról, a zugó hegyi patakok mentéről, mint a csokorba kötött vavirágot hozta el meséit hozzánk Pál szabó: — vagy nem is onnan, hanem ott termetek meg a lelkében tán, azért szóltak oly lágyan, mint a pásztorsíp és csilingelőn, mint a csengő a kis gödölgő nyakán.

Emlekszem rá, kukoricza-fosztás volt a faluban Tuba Andrásknál. Tuba András a legmódosabb paraszt volt minálunk, kinek hat ökört járt ki az udvarából, két esztendővel azelőtt hazasodott, szemrevaló, szép leányt vett el, a Sugár Balazsék Annuska leányát.

Lehet, szóbeszéd volt az egész, de úgy mondták erőltetve ment hozzá a leány: semmi hajlandósága sem volt hozzá, hogy Tuba András kösse be a fejét. De mégis úgy történt s azóta éltek egymás mellett mint két idegen.

Kés-kánál csak összezörren néha napján de ő náluk haraggal nem kelt fel, haraggal nem nyugodott le a nap sohasem.

Az isten tudja miféle szerzetek lehetének.

Az asszony jó és a hitében együgyű volt. Vélt, ennek így kellett megesnie, másként nem történhetett a most már nem is lehet fordítani a dolgon.

Pál szabó szurós szeme leolvasta e gon-

dolatokat az asszony homlokáról, mikor a vihánczoló leányokkal a nagy halmaz kukoricarakás között piros csövet keresgélve belekezdett a mondókájába, ekként: Légyen szó itten most a

I,

Faragóék galambjairól.

A galambok között csak csókra szomjas, bolondosan szerelmes galambokat ismertem minpig; szömba hiba ne essék, de láttam én már jó egypár milliót, hanem azokból az asszonya, meg a férfia egymást nyalta-jalta folyton.

Ahogy ott sátoroztak a háztetőkön rákezdtek mint a harmonikaszó: Bru-bru-bru az egyik vékonyabban a másik vastagabban, de nyújtotta mindegyik; hat mondom, akkor magam is mindig nagy örömben estem, hanem a Faragóék galambjai nem ilyenek voltak! A magasságban lako jó Isten tudja, ki plántálta őket egyívé, hanem aki ezt cselekedte is — rosszul cselekedte.

Pál szabó most nagyot köhintett, aztán a körülöttük sürgölődő szép Tubánéra tekintve, hirtelen elhalgatótt. Tubáné csak most kezdett figyelni a mesére s lázas érdeklődéssel lesté, mint folytatta azt Pál szabó.

— Ugy bizony! mondta aztán tovább az öreg, — magam is röstelektem a dolgok iyetén állapotja fölött. A rozsmaringaszt! — ha galambok, hat legyenek galambok; ne kunirozzak folytonosan egymást, ne törjön egyik a másiknak bőrsöt a csőré alá, hanem csokolózzanak s hallassák a nóta szót hogy: bru-bru-bru.

A határidőüzlet, vagy a szállítási üzlet ellen sohasem emeltünk szót, tehát erről kár beszélni és az eszmék tisztázását lehetetlené teszi az, ki e kérdést fejtegetve, nem különbözteti határidő üzletet, vagy fedezetlen határidőüzletet játékok között.

Azt mondja továbbá Tisza István gróf, hogy a buzaárak aratás után leszállnak, tavaszszal pedig aránytalanul emelkednek, a gazda pedig kénytelen eladni búzáját ősszel s tavaszkor a drágaság csak az uzsorásoknak kedvező. Ennek épen ellenkezője áll. Mielőtt internationalis-á vált volna a fedezetlen határidőüzlet, játékok akkor igenis, rendszerint drágább volt a gabona tavaszkor, mint őszkor. Mióta azonban az egész gabona-forgalom a fedezetlen-határidőüzlet lidércnyomása alatt áll, azóta, ha nem alakul valahol tavaszkor egy ring, vagy corner, mely vámszokodva az olcsó árak szülté hiányokra, az árakat rövid időre fölveri, olcsóbb a gabona tavaszszal, mint ősszel.

A későbbiekben felhozza a gróf Rohonczy Gidának a képviselőházban, ez év június 15-én a fedezetlen határidő-üzlet tárgyában tartott s akként nagy feltűnést keltett beszédét. Rohonczy Gida, a ki különben a fedezetlen határidő-üzletnek híve, akkor a szerb búzával történt elégséges ismerettség visszaéléseket ostromozta s ennek a szerb búzával esete, mondja Zselenszky, eklátans bizonyítéka annak, hogy a szolid kereskedelem a fedezetlen határidő-üzlet játékokból a legcsekélyebb hasznot sem várhat, csak kára valhatja.

A mesterséges hausse kérdésével és az annak révén bekövetkezett krizissal foglalkozik hosszasan, érdekes adatokkal a rőpirat írója a következő, az aradi gazdasági egyesületben előterjesztett javaslatával végzi:

Hangsúlyozza azt, hogy mennyire kevéssé fog enyhíteni a fedezetlen határidő-üzlet játékok veszteségei következményeire a kert reform, követeljük a fedezetlen határidő-üzlet játékok teljes eltűnését gabonáneműekben és őrieményekben, mint ez történt Nemetszországban kérve azt is, hogy a tilalom egy poenalis sanctióval láttassék el. Ajánlom továbbá, hogy a kereskedelemügyi miniszter urhoz intéendő föliratunkat elküldjék szét partolás veggett úgy az országos magyar gazdasági egyesületnek, mint valamennyi gazdasági egyesületnek.

A gazdasági egyesület, a mint megirtuk,

— Veszekedtek? — kuniroztak egymást? szólt közbe hirtelen Tubáné s valami szomorú fénybe — kezdett megoszlani a két szemé.

— Azt tették, ami! Mondta is Faragó: — No, asszony, ezek a himpellerek alighanem mirőlünk vesznek példát. Rosszul vagyon ez!

— Majd segíték én rajta, mondá az asszony s úgy ringatta a formás csipőit, hogy kíváncsú volt reá tekinteni.

A fiatalág akkorra bizony már mind Pál szabó köré csoportosult. A Fátoly gyerek a pajtasarokban elhagyta a nótát, mely valami reménytelen szerelemről beszélt szomorú állapotokat és közelebb húzódott Pál szabóhoz, meg az asszonyához, szép Tnbáéhoz, kinek pár nap óta kocsisa vala. — Csak éppen seggel Tubá Andras uramat nem érdekelte az egész.

Az valami nagy diskurzusba ereszkedett az öreg Koppantóva s erősen szidta a kormányt, hogy semmiféle medicinát sem tud, a hizlalandó kocsák betegsége ellen, éppen most, mikor olyan bő isten áldás van a kukoricza termésben.

Ilyen nagy diskurzus közepette aztán mit törődtek vol a ók a Faragóék bóbítás galambjaival?

Künn pedig langyos párázat szállt a légben. Főnt az égi bolton reszkettek a csillagangok s egyik szerelmes csillag közelebb igyekezett férközni a másikhoz.

Erezni lehetett, hogy halotti álmaiból még egyszer feltámad a nyár s a magával

ezt a javaslatot elfogadta és a föliratot Zselenszky rőpiratának kíséretében a társjegyesüléteknek megküldi.

Jalás Attila kincsével.

— Titokzatos bűnügyi regény. —

Rendkívüli bonyolodott, titokzatos bűnügyi regénynek a hősnője lett az elmúlt napokban egy szegedi urinő, a kit sokáig magával a kincsszomj csalt fufangos szerb atyák szőtt halójába.

A Pitavalba illő idegizgató bűnügyi regény hol rejtelmes, hol borzalmas fejezetei a következők:

A múlt hónapban egy Weiser nevű öreg zentai kereskedő jelent meg a szentmiklósi sörgyár Kornis nevű szegedi megbízottjánál, a kinek a következő rejtélyes históriát adta elő:

— A napokban fölkeresett egy gazdag újvidéki paraszt s megvételre ajánlott föl nekem egy kincset, a mely öntött rudakban, vert masszakban, drága mivű aranyvázakban, ékszerekben és régi pénzekben van egy veremben elrejtve. A paraszt azt ajánlotta, próbára vegyék még tőle egy 8 kilós aranyrudat 4-500 forintért, a többire nevezte aztán meggyezünk.

Hosszas rábeszélés után Kornis fölment Weiserrel Budapestre, itt még két kompanisát szerzett s négyen aztán elmentek Pálffy ügyvédhez, Széll Kálmán miniszterelnök sógorához, hogy tőle a kincs irányában jogi véleményyt kérjenek.

Közben a rendőrség is híret vette a dolgot. Az államrendőrség a szegedi kapitánysággal együtt nyomozott. Az volt a fölfeves, hogy egy nagyszabású nemzetközi rablóbanda felidézéséről van szó, amely külföldön rabolt ékszereket, drágaságokat összeöntve az Alföldön rejtett el. Weiser pedig azt erősítette, hogy száz milliót érő kincsről van szó, s hogy az a kincs az Attila hún király kincse.

Mar úgy látszott, hogy a kincs után való nyomozást el kell ejteni, de akkor más irányt adott a vizsgálatnak egy szegedi uriaszony, a kit a kincs szomja oda vont.

Pálffy ügyvéd és Kornis ugyanis elmentek az urinőhöz s bizalmasan közölték vele a kincs titkát, majd Székely Sándor budapesi

vitt rózsáit pazar kezekkel szórja szerteszét . . .

Pál szabót álmokba ringatta mindez s az ő olvadekony, lágy galambjainak meséje.

— Diktum, faktum, az lett a dolog vége, hogy egyszer, mikor hajnaleredéskor kilépett a tornácra Faragó uram, hát — csokolóztak a galambok.

— Mi a szósz ütött ezekhez? — álmétkodott Faragó s ment az asszonyhoz.

— Hé, anyjuk!

— Mi baj; gazdám?

— Csuda esett

— Ugyan — ugy-e?

— Csókójoznak a galambok; nem étetted meg őket?

— Nem én, gazdám.

Tudod megéjditettem, hogy a férfi a hibás, hát szerezttem az asszony melle egy másikat,

Egék, mondván, — oly szépen, olyan kedvesen nevetett Faragóné, hogy ebből a nevetésből bizony megtudhatta az ura, hogy nemcsak az elűzött galamb, hanem immár ő is pár nélkül maradt.

Eme szavaknál aztán megpihent Pál szabó, de a szép Tubáné hálás pillantást vetett reá és mélegén megszorította a közelében levő fátoly g erek kezét.

Künn pedig langyos párázat szállt a légben s fenn az égi bolton szintén közelebb igyekeztek férközni egymáshoz a szerelmes csillagok.

Tóth Dezső.

helyettes-főkapitánynak egy megbízó parancslevelét adván át neki, fölkerék, kutasson a kincs után. Az urinő elfogadta az ajánlatot és Kornissal együtt Zentára utaztak, hol Weiser közvetítésével kimentek a kincses paraszt tanyájára.

— Zörgetésükre egy asszony nyitott ajtót.

— Baj van — mondá az asszony — hiába jöttek, mert a gazda nincs itthon. A másik birtékán van, Újvidék felé.

— Hát csakugyan akkora kincs az? — kérde az urinő?

— Akkora ám, — felelte az asszony — tizenégy hordó van csak aranypénz. Én már kétszer voltam kint Párisban, hol az aranyrudakat adtam el, miket lépenybesűtve a keblemen csempésztem ki.

A kincskeresők fölízgatott kedélyiylal hagyták el a tanyát, annyival inkább, mert az asszony meg is mutatott nekik egy aranyrudat, melyet a választóvíz valódinak mutatott. Az urinő 2000 koronát ígért a rudért, de az asszony nem adta oda.

Három nap múlva egy vénasszony ment Szegedre az urinőhöz, s mondá neki, jöjjön a kincser, de csak egyedül s a 2000 koronát hozza magával. Külön megmondta azt is, hogy Csóka felől, a karóvári vonatjai jöjjen, a »Katicza« — a gazda felesége — majd a zentai hídna fogja várni.

Az urinő elutazott s a hídna csakugyan találkozott Katiczával, aki őt bérkőcain egy sötét utcába vitte, a honnét gyalog egy házba vezette s mikor a befűggönyözött szobába értek, az almariumból elővette az aranyrudat.

Az urinő kifizette a 2000 koronát, az aranyrudat atvette, a táskájába tette, távozott és Csókán felült egy harmadosztályu kocsiba, hogy Szegedre jöjjen. A kocsiban egy szerb paraszt ült, majd egy csendőrtiszt ment kereszűl.

Ekkor a paraszt megszólalt:

— Én titkos rendőr vagyok. Figyelmeztetem önt, hogy a csendőrök megfigyelik. — Katicza keresere teszem ezt, de kívánom, hogy ezért 100 koronát adjon nekem.

— Nem félek a csendőröktől, mondá az asszony.

— De az ember addig ijesztgette, míg megígérte neki a 100 koronát, ha megment. Az erre azt moodta, Szőregben ki kell szállniok és gyalog menniök Szegedre. Így történt. Utközben még husz korona erejéig zsarolta meg az urinőt a titokzatos kiserő. A halálra rémült urinő 9 óra felé vergődött be a városba s betegnek került az agyba.

Masnap Kornissal megvizsgálták a rudat s akkor láttak, hogy rez. Tüstént sürgönyöztek Pálffy ügyvédnek, aki Szegedre jött s akkor harman Zentára mentek, ahol jelentést tettek a rendőrségnek, mely Katiczákat bekisértette s bár mindent tagadtk mindnyájukat letartóztaita.

A vizsgálat kiderítette, hogy az áldetektív aki a megkopaszított kisasszonyt kísérte Mladen nevű körözött rablógyilkos. Most beszélük, hogy a komplikát bűnügybe egy gazdag szerb földbirtokos is belékerül. Most n zentai rendőrség ambícióval folytatja a további nyomozást.

Színház.

Egyiptom gyöngye. Nagy lelki gyönyörűséggel konstátálom, hogy ezt az izléstelen férc munkát — igen kevesen nézték meg s azokat sem lelkesítette akik megnézték. Sőt akik nem boszánkódtak a drága időnek ilyen sületlen mókakkal való elvesztegetésén, a kik nem háborogtak a világot jelentő deszkák orfeumma alacsonyításán, — azok kedvetlenül ásitottak. — Csak azt csudálom, hogy a circusz közönségének behallatszó fűtyülése a nézőtérén is viszhangra nem talált. És hogy ez meg nem történt, alig van egyéb oka, mint hogy a mi közönségünk nem szereti a keblemelkenkedést s hogy azok, a kik fűtyülni szeretnek volna, t rözködnek a nem tetetésnek illetén hángos nyilvánításától.

Maga a vastag bohózat is merénylet a jó izlés ellen. A burleszk komikumnak akkora esetlen, szellemtelen tömege megszensteltelenné a színpadot: az előadásában tegnapi tapasztalt tulzások pedig egyenesen kivívják a jó izlés tiltakozását. Sziklay, ez a különben nagyon tehetséges művész, mükáival, rőtönzéseivel, korszerű czélzásaival, úgy látszik, teljesen megelégedett arról, hogy a nagy múltú debreczeni színpadon van, melynek hagyományai őt is arra kötelezik, hogy a művészetet ne csufolja meg szemtől szembe.

Róla a szereplők többi tagjára is átragadt a modor s épeo csak az hiányzott, hogy — a nezőtér is bele nem, beszét az előadásba, a mi bizony nem lett volna csodáolyan kedélyesen diskuráltak fenn a színpadon. Ez ellen a modor ellen a jó izlés nevében a legkomolyabban provokálunk — ha már a művészi szempontokat figyelembe nem vesszük is. Mert ugyan mit tartozik az — nem a darabra — hanem a közönségre, hogy az ektelenül dekoltált kóristánék közül valamelyik elvesztette a biztosságát tüjét? Avagy kicsoda szellemesség van abban, a mikor a gázi lefoglalásait vicczelnek. Kérjük az ilyen kedélyeskedésekkel szemben a színhazi szabályok szigorú alkalmazását.

A nem kellemes estének egyedüli enyhítő körülménye az F. Kállay Lujza discret játéka és hájos enklése volt. Ez a kitünő izlésű művésznő eleitől kezdve kedvence volt a debreczeni közönségnek s tegnapi játékával is megmutatta, hogy a burleszk komikumot is lehet izléssel párosítani.

Nem tiltakozunk az izléstelen darab színrehozása ellen, mert hiszen ez kórság ma, mely ellen egy tarsulatnak küzdenie nem lehet; azt azonban közönségünk jogosan elvárhatja s el is várja, hogy a bohózat sületlenségeit az előadással ne töltsz, hanem inkább enyhíteni igyekezzenek színészeink,

sn.

Vénus asszony. Ország Bortalan a debreczeni színház kiváló titkára egy operette librettó fordításán dolgozik, Pasque Ernő és Blumental operettjét Vénus asszonyt fordítja magyarra. Az operette minden más magyar színpadot megelőzőleg először Debreczenbe kerül színre, s szenzációs újdonsága lesz a színházi szezonnak.

Színházi műsor.

Szerdán, október hó 24-én bérlet 20. sz. B. — Nebántsvirág. Operette 4 felvonás. Csütörtökön, október hó 25-én bérlet 21. sz. «C» — A baba. Operette 4 felvonás. Pénteken, október hó 26-án bérlet 22. sz. «A» — Figaró lakadalmá. Vigjáték 5 felvonásban.

Szombaton, október hó 27-én bérlet 23. sz. «B» — A kaméliás hölgy. Színmű 5 felvonásban.

Vasárnap, október hó 28-án két előadás; délután 3 órakor félhétvárákkal: A csillag fia. Énekes legenda 5 képben; este 7 és fél órakor rendez helyvárákkal, bérletszünetben: A csikós. Eredeti népszínmű 3 felv.

HIREK.

Hegedüs miniszter nem ül Jókával egy asztalnál.

Ime, a legújabb szenzáció! Hegedüs Sándor kereskedelmi minisztert meghívták a Lipótvárosi kaszinóba, a Walter Crane felolvasására.

A nagy férfiú gyanusnak találta a társaságot s végig nézte a meghívottak névsorát. Már-már le akarta tenni a hosszú névsort, mikor egy név öltik szemébe: Jókai a Mór. A miniszter ur arca kipirult, halántékán kidagadtak az erek s az izgatottságtól remegő lábánál (ez elég furcsa látvány lehetett) mondta a kaszinó hivatalnokának:

— En sem Jókával, sem egy zsidó Rükével nem ülök le egy asztalhoz!

A választmány mit tehetett? Visszavonta Jókaitól a meghívást.

*

Igy adja ezt elő egy a fővárosban megjelenő «Szókimondó» című lap. Valóban mikor olvastuk a cikket, meg voltunk lepve. Lehetetlen! Hisz mi sem szoktuk védelmezni Hegedüs Sándort, nem is sokat tartunk róla, de hát ezt már mégis kétségbe vonjuk.

Es még egy! Hegedüs Sándort ömörjük annyira fufangoznak, annyira jó politikusnak annyira népszerűség-hajhászonak, hogy ő ilyet nem mond. Nem játsza ő el a népszerűségét, a melyért életének jó részét vasuton töltötte el, efféle kifejezésekkel.

Ez a mi véleményünk. Ámbátor semmi sem lehetetlen!

*

Érdekes egy kis lap ez a «Szókimondó», Kaczér Vilmos szerkesztésében jelenik meg hetenkint egyszer könyvalakban. Czéjja, úgy látszik, ütni, vagni, jobbra, balra kis dolgokat nagyra fujni. Összeszedi, a mint látszik, a főváros szennyesét s nem mossa, hanem még jobban bemárja. Szóval, olyan: «Kavencóike a mellényzsebben».

*

A többek közt kisüti, hogy a főváros legerkölcösebb mulató helye, családok számára a Somossy-orfeum. Es pedig: az Opera drága, a Nemzeti Színház unalmas, a Népszínház műsora gyenge. Tudunkkal ugyan sem a drágaság, sem az unalmasság nem erkölcsstelen dolog, de a «Szókimondó» azért elítéli őket. A Magyar színház és Vigszínház, nos hát ezekben erkölcsstelen darabokat adnak, az Urániában detto, tehát nincs más hátra, mint hogy egy lányos család, ha mulatni akar, a Somossy-ba menjen. A kis «kaczér»!

*

Közül a kis revolver a többek között egy érdekes szemelvényt a nagyváradi Szigligeti színház felavatásakor kiadott elbumból. Meg pedig a Tiszta Kálmán emléksoraiból csinál egy modern «reginam occidere» mintájú idézetet. Próbálja variálni a mondást az interpunkciók alkalmazása szerint es pedig:

Legyen e színház mindig ez igazi művészet csarnoka, melybe sohse feszkelhesse be magát a tiszta erkölcs vagy jó izlés (,) se-relmével a hatast vagy mulattatást előidézeni akaró kontarkodás,

Tessek variálni!

*

Van még egy kis csiklaodós resze is a lapnak, no de ez már nincs olyan erkölcsös, mint a Somossy repertoárja, azért hallgatunk róla.

—sz—dor.

* A debreczeni ifjuság átirata s a kolozsvári egyetem. Tegnap éjjel a következő sürgöy érkezett a debreczeni ifjuság elnökségéhez:

«Lelkesült üdvözlötünket küldjük nektek, testvérek! Lélekben veletek vagyunk. Hazafias öleléssel»

A kolozsvári egyetemi ifjuság többsége.»

A kolozsvári egyetemi polgárság tegnapelőtt este tartott gyűlésén tárgyalta a debreczeni átiratot, s bár annak a Köpösdyéek egész országot behálózó taborából voltak el-

lenzői, mégis a józan többség a debreczeni ezmekeket tette magáévá s elhatározta, hogy a debreczeniekhez üdvözlő táviratot intéz. Mivel pedig Kolozsvárt döntő szó illette, a pestiek tényleg megkaptak a vidék komoly ifjuságától azt, a mit maguk kerestek maguknak: a tiltakozást es ros-zalást.

E gyűlés lefolyásáról igen tendenciosus hírt közöl a kolozsvári «Ellenzék». Annak az illusztrálására, hogy mi képe n tárgyalja az ügyet közöljük szörszerint újdonságot:

«A kolozsvári tud. egyetem ifjusága tegnap délután hat órakor gyűlést tartott a debreczeni jogakadémia ifjuságának egy átirata tárgyában. A gyűlést Asztalos Kálmán az egyetemi kör elnöke vezette, Todor Béla a gyűlés jegyzője felolvasta a debreczeniek átiratát, mely lenyegében a következőket tartalmazza: Rosszlasukat fejezik ki a budapesti egyetemen lábrakapott klerikális-néppárti irány ellen, tagadják, hogy a budapesti egyetemi kör a magyar ifjuság vezérégyesülete volna es mint ilyen az egész magyar ifjuság nevében állást foglalhatott volna a kereszt csonkítás ellen es képviselőket küldhetett volna a 900-ados jubileumi ünnepekre. (?? Erről szó sem volt.)

Az átirat felolvasása után az első fel-szóaló ifj. Petran Jozsef joghallgató volt, a ki nagy figyelemmel hallgatott es tetszenyilatkozatok által többször megszakított tartalmas beszédjében megdöntötte mind azon rafogásokat, melyekkel a budapesti egyetemi kör vezetőségét es ifjuságát a klerikalizmus vádjá alakjában illették.

Szóla szerint a kolozsvári egyetemi ifjuság nincs hivatva politikai es felekezeti kérdések feletti határozni s mert azt látja, hogy az átirat elfogadása csak újabb viszálykodást szülné a magyar ifjuság nincs hivatva politikai es felekezeti kérdések feletti határozni s mert azt látja, hogy az átirat elfogadása csak újabb viszálykodást szülné a magyar ifjuság körében, indítványozta: Térj-n a gyűlés az átirat feletti napirendre, s küldjön ki egy bizottságot, mely a napirendre teresi határozott megokolja.

Indítványozta végül, hogy a gyűlés jegyzőkönyvi kivonatát küldjék meg az összes jogakadémáknak es a budapesti — egyetemnek.

A következő felszóaló Szabó Jozsef, csatlakozását jelenti ki a debreczeni átirathoz, mert bizonyítva látja a budapesti egyetemi ifjuság körében lábra kapott klerikaliz irányt. Indítványozza a debreczeni javaslat elfogadását.

Beszédet a közbekialtasok es zaj miatt többször kellett felbe szakítani. Majd Márton Gábor joghallgató szólalt fel, kifejtette, hogy a budapesti egyetemi kör helyes magatartást tanusított az átiratban emittet alkalmakkor. Indítványozza az átirat elvetését s egyben azt, hogy a budapesti egyetemi kör korrekte magatartásáért bizalmukat fejezzék ki, Utóbbi szavait az ellenfel roppant lármája nyelte el.

Utána Tóth Balázs tartott jól megokolt beszédet, mely lenyegében a már előbb tett indítványokat tartalmazta, s napirendre térest ajánlott.

A nagy zaj elálta után Péterffy Tibor orvosnövendék es Bartók György bölcsészeti-kari hallgatók beszéltek a Szabó Jozsef indítványa mellett es annak szellemében.

Márton Gábor sürgösségi indítványt terjesztett elő, melyben arra a tekintettel, hogy a zaj es a kedélyek izgatottsága miatt nyugodtan tárgyalni nem lehet, kérés a közgyűlés elfüggesztésére, mire ismet óriási zaj tört ki es az elnök a gyűlést feloszlatta.

Ebbe a debreczeniek partolói nem skartak be-egyezni, a másik part a Kossuth óg-tát énekelve kivovult a teremből, minek történte után az ifjuság csekély töredeke még a terembe maradt, de ók is nemsokára elvonultak a gyűlésteremből.

A gyűlés ilyenképpen eredménytelenül oszlott el fél nyolc óra után. (II)

* Mit felejtett el a színügyi bizottság? Blaha Lujza, kivel Magyarország utolsó huszonöt évének kulturája egybeforrott tegnapi-éltt ünnepelte népszínházi működésének 25

éves jubileumát. A nagy művésznőt ez alkalommal a vidéki városok színházi bizottságai táviratilag üdvözlétek. — A szep napon a «Debrece» szerkesztője is táviratban üdvözölte a nagy asszonyt, ki Debreczen színészetének egyik alapvető munkása volt. A debreczeni színházi bizottság azonban az üdvözlésről elfeledkezett. Pedig talán megérdemelte volna ezt Baha Lujza annak a városnak színházi bizottságától ahol az édes csalóány anyai mesés estét szerzett a mi közönségünknek.

*** Halálos végű szerencsétlenség.** — Egy szegény munkás ember esett aldozatul a Nagy-Háton a saját vigyázatlanságának. Háza építettek s a kőműves munkával már egészen kész voltak, s az ács munkához akartak fogni. A mester emberek más ki is mentek, köztük Varg Imre is. Legelőször ő ment fel a háztetőre es két szarufát igyekezett egymáshoz illeszteni. A munka közben azonban véletlenül megcsuszott es leesett.

A szegény ember olyane szerencsétlenül esett, hogy a bal lába ketté tört. Társai hordágyra tettek es hazahozták a városba. Itt aztán hozzáfogtak gyógyítani szerencsétlen embert, gipszbe tették a lábát, azonban állapota olyan rosszra fordult hogy szükségnek láttak kivinni a kórházba.

Itt újból megvizsgálta a törés Dr Csikos Sándor s bár nem sok reményt fűztek életben maradásához, megkíséreltek mindent, hogy helyrehozzák.

A daganat azonban rohamosan terjedni kezdett felfelé s a szerencsétlen ember ma hajnalban meghalt.

Evvel egyidejűleg nem mulaszthatjuk el, hogy a hatóság figyelmét fel ne hívjuk egy olyan intézkedésre, mely más vármegyékben már régóta kötelező. Ugyanis nagyobb munkálatoknál, így házépítésnél is, szóval a hol könnyen történhetik szerencsétlenség, a hatóság büntetés terhe alatt kötelezi a vállalkozót vagy a munkaadót, hogy a munkálat színhelyén kötszereket es a sobekre alkalmazandó első szereket kéznél tartsanak. Mindenestre nagyon üdvös dolog volna ezt mifelénk is nemcsak a nagyobb gyárakban, hanem kisebb munkálatoknál is behozni. Nagyon sok effajta szerencsétlenségnek elejét lehetne venni a rögtön alkalmazott kötésekkel.

*** Debreczeni munkások kitüntetése.** A földművelésügyi miniszter időközönként ajándékkal es díszoklevéllel tünteti ki az olyan munkásokat, a kik egy gazdánál hosszabb időn keresztül hűségesen szolgálnak. Ilyen két debreczeni munkást tüntetett ki most a földművelésügyi miniszter: Tóth Sándor es Kiss András gazdasági cselédeket. Az előbbi Trazi debreczeni birtokos családánál huszonöt év óta szolgál megszakítás nélküli; es utóbbi pedig Jóna Janosnál 30 év óta megszakítás nélkül. A gazdasági egyesület es a polgármester ajánlották kitüntetésre, mert mind a kettő hűséggel, becsülettel es józan viselkedéssel szolgált gazdájának. A miniszter most mind a két munkásnak saját aláírásával ellátott díszoklevelet s egyenként száz—száz korona jutalmat küldött. A jutalomdíj es elismerő oklevelet a napokban ünnepélyesen, maga Simonffy Imre kir. tan. polgármester fogja nagy meghívott közönség jelenlétében átadni a kitüntetett munkásoknak.

*** Az aradi főispán beiktatója.** Arad vármegye új főispánját Urban Ivánt a jövő hó 7-én fogják ünnepélyesen átvásába beiktatni. Az ünnepélyre Danoki Nagy Lajos alispán Hajdu vármegye törvényhatóságát is meghívta. A résztvevők neveit — november 1-ig kell nála bejelenteni.

*** A Hentaller — Porcsolt-féle párbaj** ma délután lesz igen szigorú feltételekkel. Háromszori golyóváltás 25 lépésről.

*** Fűzesgyarmat lelkése meghalt.** Egy nagy református gyülekezetnek, Fűzesgyarmatnak gyásza van. Letkés Szilagy Marton hosszas szenvedés után elhunyt. A fűzesgyarmati anyaszentegyház a kiváló lelkivezért, a lelkés papot siratja benne. Az egyház a szomorú esetről a következő gyászjelentést adta ki: Nem halt meg az, ki úgy élt, miként ő. Egyháztanácsunk a veszteség érzetének legmélyebb fájdalommal tudatja felejtéhetetlen s hön szeretett lelkéjének Nt. Szilagy Marton urnak a békés-bánati egyházmegye volt érdemes aljegyzőjének, békésmegye bizottsági tagjának es közégi képviselőnek, évek óta tartó betegkedése, különösen két hetit súlyos szenvedése után, folyó hó 21-én este 9 órakor életének 59-ik, lelkéjének 26-ik évében történt elhunytát. Drága halotjunk teteme folyó hó 24-én délelőtt 9 órakor a templomban tartandó ima után fog a nagygyűlési temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Fűzes-Gyarmat, 1900. október 22. Áldás es béke lebegett drága hamvai felett! Az ev. ref. Egyháztanács.

*** A Vígsház dr. Szécsi Ferencznek.** A Vígsház művészeti személyzete a minap társulati gyűlést tartott, a melyen Faludy Gábor előkölt. A gyűlésnek két tárgya volt. Először is Heltai J. a színház művészeti titkárát es Faludy Miklóst mutatta be a művészeknek Faludy Gábor igazgató. Aztán Góth S. indítványt tett arra nézve, hogy a színház tagjai adjanak egy emléktárgyat az eltávozott dr. Szécsi Ferencz volt dramaturg-igazgatónak. — Ezt az indítványt egyhangúlag elfogadták. A művészek es abban állapodtak meg, hogy egy nagy statügera helyezhető arcképgyűjteményt adnak emlékül a volt igazgatónak.

*** Tordai Grail Erzsébet az Uránában.** A nálunk is előnyösen ismert Petőfi recitátornő, ki nem régen városunkban is tartott előadást tegnap este a fővárosban produkálta magát az Uránia színház közönsége előtt. Mint nálunk, úgy a tudományos színház közönsége előtt is fényes sikert aratott. Ez volt nálunk egy időre utolsó szereplése, mert most — mint a pesti lapokból olvassuk — külföldi körútra indul.

*** Dr. Ferenczy Gyula.** A közlebb mult szombaton a kolozsvári egyetemen egy tudós tanárt promoveált doktorra. Az egyetem es hazai történelemből s a diplomatikából nyerte el cumma cum laude, azaz fényes kitüntetéssel a tudori oklevelet: Ferenczy Gyula. Ferenczy Gyula főiskolánk egyik leg-tudományosabban képzett embere, egyik disze A hazafias tanár ajkán áhítatal csüggnek hallgatói, nemcsak a tudós tanárt szeretik benne, hanem az embert is. Beleönti halgatóiba a hazaszeretet, a hazafiságot, minden szép, jó s nemesért való rajongást. A nyílt szívűségre s megalkuvás nem türesem is oktat, s behoznyítja, hogy a jellemes embernek az van az ajkán, mi szívében. Szívűből gratulálunk az új doktornak, a tudós tanárnak, ki különben partunk kimagasló embere.

*** A tenyér jósnő.** Babonas, betegkedélyű asszonyoknak egyéb sem kell, mint képzelődésüket igazolni. Akkor azután megvan mérgezve a családi boldogság. Ilyen egyenlenséget családi békétlenséget okozó hirdetés jelent meg ma a Debreczeni újságban. Szolpe-dig a következőképpen:

A tenyér jósnő. A lapok utján már többször elismerést nyert tenyér jósnő, öv. Hajdu Sándorné szül. Pava Maria, mint városunk lakossága Lenormandja, lakását jelenleg 1. ker Perczes utca 9. szám. 3 ajtó tetete at.

Hát ezt a debreczeni Lenormandot nem ártana egy kis oktatásban részesíteni. Meg kellene mondani neki, hogy tünjön el Debreczenből, s ne tegye még szerencsétlenebbé

azokat a szegény asszonyokat, kik hiszterikus voltak miatt amugy is elég boldogtalanok.

*** Életmentő járásbíró.** Varannórolí írja levelezőnk, hogy az ottani járásbírósi fogház börtönre hangos czivakodásba elegyedett a hivatalosolgaival, börtönőr felkapta fegyverét s a hivatal szolgálára czélzott — E pillanatban jött ki hivatalából Antalóczy Antal kir. járásbíró, ki a dühös börtönőr kezéből kicsavarta a fegyvert, s azonnal lecsukatta. A vizsgélatot megindították.

*** Hagyomány az izr. szentegyletnek.** Néhai Dobrai Istvan es neje Kovacs Zsuzsanna végrendeletileg 50 koronát hagyományoztak az izr. szent egylet kórháza javára. Az egylet választmánya f. hó 10-én tartott ülésében örömmel fogadta a hagyományt es az elhalt nemes hagyományozók iránti kegyeletének jegyzőkönyvi:eg adót kifejezést.

*** Vörösmarty Mihály szobra.** A Vörösmarty Mihály szobrának felállása végett indított mozgalom már is szép eredménnyel bíztat. Arról értesítetek, hogy a «Magyar Szemle» szerkesztősége is gyűjtött e czélra; gyűjtésének eredménye 12.000 korona, a mely összeg szintén rendelkezésére fog állani a mozgalmat vezető bizottságnak.

*** Vécsey grófné temetése.** Zsombolyan vasárnap délután temették el Vécsey Károly gróf özvegyét, óriási részvet mellett. Koporsóját egész halmaz sebbnél-sebb koszoru borította. Arad es Temesvár városok kegyeletük es részvétük jelül óriási baberkoszorut küldöttek, az elsőbbin fekete, az utóbbin nemzetiszín szalag volt.

A koszorukat külön kocsin vitték a halottas kocsit. A temesvári honvédegyelet Csuka Zsigmond 48-as honvédekaptány hat aggharcossal képviselte. A temetést Csicsáky Imre zsombolyai prébános es pápai kamarás végezte fényes segédlettel. A zsombolyai férfi dalárda úgy a halottasháznál, mint a temetőbeo megható gyászadalokat adott elő.

A temetőben Bertalan Gyula polg. iskolai tanár mondott szép es fenkölt szellemű hazafias beszédet. Mint értesülünk, az Egyetemi Kör diszes baberkoszorut küldött az aradi vértanu özvegyének ravatalára s ezenkívül táviratban tudatta részvétét a gyászoló családdal.

*** Zene-estély.** Kiss Béla zenekara ma a Corsóban zene-estélyt tart.

*** Új szer,** mely kiválóan alkalmas a száj es fogak apotására az úgynevezett Kosmin.

A Kosmin felülmul hatásában minden más száj es fogvizet, mint fertoztelenítő szer, nem támadja meg a fogak burkolását es kellőmese üdítő szájizt ad.

Egy berlini fogorvosi társaságban Dr. Blume, Berlin rendkívüli melegea ajánlotta a Kosmin szájvizet es más szakemberék is úgy nyilatkoztak, hogy a Kosmin korszakalkotó találmány.

*** Egy cigányprimás hagyatéka.** A nemrég elhalt Balázs Kálmán jeles zenesz hagyatékában igen sok érdekes, nagyobbreszt kiadatlan zeneművet találtak. A zeneművek közt számos, saját szerzeményű darab van. A mit Balázs Kálmán mint kitűnő kottista magat tett le papírra, természetesen cigányos modorban, s nem volt egyetlen egy vidéki zenekar sem, mely ne fordult volna hozzá kottáért, a mit nagyobbreszt díjtalanul engedett át a jószívű primás.

Legérdekesebb a hagyatékban Mascagninak, a «Pasztbecsület» nagynevű szerzőjének eredeti kézírata, mely érdekes módon került Balázs birtokába. 1881-ben a francia

írók, Lesseps Ferdinánd és társai, fővárosunkban időztek, s a Margit-szigeten nagy lakomát rendeztek a tiszteletükre. Ez időtáiban Balázs Kálmán a fenéket élte s őt hivták meg muzsikálni az ebédhez; Balázs megtudta, hogy Mascagni is az írók között van, s magyar nótákat, de különösen operai-részleteket játszott oly szépen, hogy ebéd után Mascagni egy 50 frtot csusztatott a kezébe.

Balázs szabadkozott és nem fogadta el, hanem tolmács útján kérte a nagymestert irjon neki egy csárdást.

Ezt persze az olasz mester nem tehette meg hanem küldött egy fülbemászó kériogót „Rose der Rosen” címen, a mit Balázs játszott is és a kéziratot hálaig megőrizte.

Érdekesek a 60-as évek híres cigánykyrmesterének Ellenbogen Adolf zeneszerzőnek eredeti kézírásu hangjegyei a „Col Nidre” zsidó dalról, mint a följára, mondja: „Az izraelitáknak imája z kiengesztelő nap éjszakáán, magyar népzenebe alkalmazta Ellenbogen Adolf.”

Megtaláltak a híres Boka kesergőnek folytatását, a bus ábrándot, melyet Boka Károly a birharmegyei szabónak Cseranyis Peternek a dírtokán, Mácsán írt 1846-ban. Ugyancsak Bokától van a „Rakóczy Ferenc kesergője” is, egy eredeti bus ábránd.

Továbbá a híres „Ujvárosi nótá”, melyet Balázs Kálmán mint a debreczeni konvencziós városi zenekar igazgatója írt apósa, Boka Károly halála alkalmából, 1860-ban.

Érdekesek az „Avá Marja” egyházi ének cigányos megzenésítése is. Ezenkívül 1848-tól kezdve összesen 65 különböző bál balanyainak írt alkalmi csárdást, melyek nyomtatva megjelentek, köztük több igen sikerült, melyekre még sok nagymama fog mint egykori balanya visszaemlékezni.

2 X napjában!

reggel és este a száját Kosmin szájvizzel kiöblíteni, mindekének szabályul kellene tekinteni.

A Kosmin így láthatólag csodat mivel, mert az ártalmas anyagokat eltávolítja és a fogak egészséges fejlődését nagyban elősegíti.

Kosmin üvege 2 kr. hosszú időre elég, mindenütt kapható.

CSARNOK.

Egető Rézi.

— Regény —

Kürz Alice német eredetije után.

K. Paál István.

Folytatás.

A magasabb hegyek hóval borított és a fénytől pirosan égő csucsi tekintettek le a tanyára. Erős sovány szél fujdogalt, csak a tehének nyakán csüngő kolompok egyforma ütési szakították meg a mély csendet.

A kunyhó mellett két kecske legelészett, a nyitott ajtóban, égő szemekkel, lomnan hevert egy kutya; bent egett a tűz, mely fölé egy tejjel tele üst volt felakasztva. Egy széles tűzhelyen, egy tenyőfa az alen, két löcán és pár edényen kívül, nem vala más egyéb házi felszerelés látható.

A főhely mellett, egy kisebb rekeszben vala a tehenész nő fekvőhelye.

A kis ablak tablak előtt egy pár virág-cserép és az ajtófélfára szegzett szentelt — virtoltó felett egy szentkép volt látható.

Csinosan nézett ki minden, sőt a pász-torkonyha körüli ter is, a mennyire csak lehetséges, tisztára volt söpörve.

Az ablak alatti löcán ült a tehenész nő.

Nagy változáson ment keresztül „Egető Rézi”, mióta a Monika udvarából eltávozott. Alakja teljesebb, arcszínje egészségesebb lett,

acézszínű kék szemei dőlő mégnugvást és meglepődést árultak el; piros ajkai pedig mióta azokat Tóni forró csókjai érintették, még élénkebbek lettek. Dus haja csinosabban van fonva, mint régebb, bárha annak fodromlokán és nyakán a kényszer alak kiszahadulva, most is szabadon láthatók. Az egy szerű szörriha tiszta, övében kis tavaszi virag volt csokorral.

Uj élet kezdődött, szegény lány részére, mióta itt lakik s dolgozik.

Paradicsomra vált neki a kis kunyhó, a körül fekvő rét és a csergedő hegyi patak mentén vezető keskeny ösvény.

Tóni — ezen magányában való felkeresésével oly boldoggá tette, melyet azelett sohasem érzett, milyenről nem almodott.

Anélkül; hogy a multól beszélne, vagy a jövőről ábrándozna, átengedte magát teljesen ezen boldogságnak.

Természetének teljes nyíltságával, szenvedélyének egész hevével viszonzotta Tóni szerelmét, mely szerelem mint az eletre keltő napsugar felébresztett sziveben minden nemes érzést... a szerencse egészen meg javította, Faradhatalanul dolgozott; többre becsülte magát sőt Monikára is, ki őt oly sokszor megbántotta, harag nélkül tudott gondolni. Szerencsésnek érezte magát.

Ma is varta Tónit, egy talba gondosan fenyéret aprított, kanalat hegyezett melléje; az almariomból egy palack cseresznye szeszt és egy poharat hozott s így tekintgetett azon ut felé, melyen Tóni rendszeren jönni szokott. De ő ma egy más faluba járt, hol két eladott tehénnek az árát kellett felvennie s úgy a hegy hátán átvezető keskeny, ösvényen közeledett kedvese kunyhéja fele.

A Rézi által érzett boldogságnak nem volt részese az ifju és a mire Rézi elzárkózott életének kezdődő boldogsága közepette, annyiszor gondolt, az az ifjut naponta és óránként emésztette.

Mi lesz ezen szerelemből? ... Csak Rézi közelében érezte némelykor, hogy szive ezen aggodalomtól szabadabb.

Monika közelében érezte magát legerősebbnek, mikor példásan berendezett gazdaságában körül vezetve s tanácsát kérte és mikor naponta mindinkább értésére adta, hogy csak egy szavába kerülne, hogy a gazdag udvarnak és jelenlegi tulajdonosának urává lehessen.

Mily csábító volt ezen gondolat s mily hizelgő a szép Monika nyílt szeretete; hogy lehetne ezt vissza utasítani, vagy csak gyánitálni is, hogy szivét más bírja.

Naponta növekvő aggodalommal hallotta apjának üdvözlőit s kereste a mentegődzéseket a határozott lépés megtevésének elodázására; de végtére is ezen állapot nem volt már soká fenntartható.

Oh! mennyire felt Tóni sorsának ily végzetes változásától, különösen, hogy a cselekvést ő kezdeményezze!

Nem volt ő az ily elvhez szokva; vagy ha valaki az ő eddig oly gondosan őrzött titkát felledezi, ennek gondolatára borgalom töltötte el, nem szabadna a gondtalanul benne bizó Rézit is tovább ámitani, Ehez nem volt bátorsága.

Ha Rézi tudná, mi dal a Tóni, kebleben, a tomboló öröm, melylyel őt fogadta, hamar elémul vala. Öröm ujjongásaiban oly gyönyörűnek látszott, hogy Tóni szive lánogolt, mint szerelmek kezdetén, fájdalmas gondolatait elűzendő ezen pillanatnak teljes jogot engedett. Gyorsan üzte a meleg tejből a talba és a cseresznye szesztől a pohárba, maga részere is egy fából metszett kanalat is hozott és kedvesével vígan csevegve fogyasztá el vacsoráját.

A növekvő árnyék óriási karjával ölele a körül fekvő hegyek lángoló homlokát; hűvösebb lett a levegő; a genozia virág sötét kelyhe őszehuzódott; a hold sapadt sarlója alig kivehető.

Tóni körültekint.

— Le kell mennem Rézike.

Rézi gyengén sóhajta, de nem szólt

semmit, mert a mit Tóni akart és tett, az neki mindég jó es helyes volt.

— Elkiserlek egy kicsit Tóni!

A lezuhanó tiszta hegyipatak mentén, kart-karba öltve lépdéltek.

— Isten veed jójj! — mondá Rézi, az ut egy hirtelen kanyarulatánál. Hangja tisztán csengett az est levegőjén át. Ovjon Isten Tóni, látogasd meg mentől előbb lanykadat.

— Mihelyt tehetem Rézi. — Tudod sehol se talalom magamat olyan jól, mint nálad.

Tóni legalább ezen szavaival nem hazudott; a lányka szeméit érzésteljesen felemelve i. tett.

Tóni szorosán átölelve tartotta, szive elérékenyült, egy sohaj repült el kebléből.

— Szeretném, hogy most mindjárt mint nőmet viheinélek haza, mondá — félig önmagához beszélve — lelke mélyéből.

Leikének mind-n meghasonlása és a jövőtől való minden féltelme elenyészik.

Ha ezt tenni merne volna! Végül üdv száll belsejébe.

Rézi szeméit előtörő könyei boritak, szivét kimondhatatlan öröm dagasztotta.

— Milyen jó vagy, milyen jó vagy! én szegény megvetett lány...

Nem beszélhetett tovább. A Tóni arcán megjelent irtózatossá jvedelem latására elnemult, ijedten elfordult s felsikoltott.

Könyein át egy nagy emberi alakot pillantott meg, ki fenyegetően, felemelt kézzel hátukmegett állt.

Az elvörösödött arcából elhangzott dörögdelmes szavakat eleinte nem értette; de mint a tiszta örömerze közepette a szembeugró könyveket lehullott s a szem fátyolat elosztalta, úgy hangzottak szavai mindinkább érthetően füleibe s kergette majd a pirt, — majd pedig a sapadtságot arczába.

Az ijedelemről félig megdermedve, tekintett Tóni atyjára, ki az ut kanyarulatánál, egy közel fekvő szikla mellett állva, a hangok által figyelmes lett és minden szót kihallgatott.

— Atyám, atyám! — kiálta Tóni, ri-mánkodva kezét atyja karjára teve.

Ez félre lökte.

— Kedves fiu vagy! kiálta dühösön, hát ez az a kedves kincs, a ki téged megbűrölt, ide fel mászkálsz és ezért halogatjuk a Monikával való eljegyzést. Gondolhattál komolyan valaha arra, hogy ezen cselédet, egy fegyházban ült rabnak lányát valaha menyemnek elfogadom? Tudhatod, hogy ily ostobának nem tartalak; vagy azt gondolod, hogy Monikát, ki nek rég udvaroloz feleségül veszed és ezzel ide feut szerelmi viszonyt tartasz? Szólj fatyú, szólj! gondoljál-e egy perczig is arra; hogy ezt itt, mint lanyomat házambhoz hozod?

A leányzó szeméi kimeredten különös kifejezéssel függtek kedvese vonásain.

Tóni szánalom gerjesztő volt, úgy állt haragos atyja előtt, mint egy csinen ért iskolás gyerek. Alakja összeesett, mintha keszkező térdei a földet akarnak érinteni: feje lekönyult; lehunytt szempillait nem merete felnyitni s félelemmel ordított a mellette vígan szerge-dező hegyi patak felé.

— Azt gondoltam... azt gondoltam atyám dadogá — de a keresztuti gazda hevesen szavába vág.

— Nem vagyok barátja a sok beszédnek. Megígérted ennek a cselédnek, hogy feleségül veszed... annyira örült voltál?

Rézi nem szűnt meg folyton az ifjut nézni; úgy tűnt fel neki, mintha a nem várt támadás és saját lelki küzdelme erőt kölcsönözött volna, azon szivnek felrekelten mélységét fűrkészni, melyet ő eddig a legjobbnak, a leg-gazdagabbnak hitt, a melyről hitte, hogy egyedül csak érte dobog. Arra halál halvány lett.

— Ő felelt nyugodtan és lassan a csendesen ott álló ifju helyett:

— Ő nekem ilyesmit nem mondott.

A keresztuti gazda megilletődve nézett.

— Remellem is, hogy ehez elég esze volt; különben tudd meg, hogy annyira van,

mintha már elvorna jegyezve oda lent Monikával. Ezt mi ketten rég megállapítottuk s ő nem mondott soha ellent. Tudd meg tehát, hogy vége a szerelmeskedésnek s nagyon helyesen tennéd, ha azt fejedből ki vetnéd.

Most Tóni is egy kis férfiaságot kezdett mutatni s elkezdte szőke bajuszát pedersgetni.

— Atyám! Monikával még nincs semmi megállapítva, ez — ez a Rézi, igen, atyám én Rézit szeretem, ez régi dolog.

Egy pillanatra felvett szeméit, végig mérte a lányt, szemöldökét összébb vonja, ajkait keserű fájdalom és guny-kaczaj rángatja. A keresztuti gazda gunyosau felkaczag.

— Ne fáraszd magad, a lánynak több esze van mint neked, vess véget bolondságaidnak, ne ingerelj és ne hozz még jobban haragba. A papnak igaza van... egészen igaza: «Az engedelmesség az, a mi a világ rendjét összetartja», engedelmeskedjék a fű atyjának, és ezért azt mondom most neked, hogy vagy azonnal itt hagyod a lányt s engedelmeskedel kívánságomnak, vagy pedig ezen keresztre — s itt egy fekete zsinogon függő kis érczből öntött keresztet vont ele lobernyegéből — es küszöm, hogy tégedet fiamnak többé elismeri nem foglak.

Folyt köv.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szóig 40 fillér. azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Kiadó lakás. 2 utcai szoba garcon lakások vagy iroda helyiségek, esetleg gyermektelen házaspárnak, azóbnál kiadó. Bővebb felvilágosítás nyerhető az izz. hitközségi irodájában József kir. herceg utca 26. sz. a.

Keresek megvételre jó forgalmu fűszerüzletet. Ajánlatok 500 cimen a kiadóba.

Jól jövedelmező ház 497 □ öles telekkel 17.000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Ocska vasat, ocska vaskályhák legmagasabb árban vesz Klein Jákab Piac-u. 26. a nagytrafik udvarban.

Szőlőföld vétel részlettörlesztésre. Közül a városhoz, immunis homokon, mintegy 33 holdnyi területű fölvételre társakat keresek. Előjegyezhető félholdanként is. Szóbeli, vagy írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szolgál: Cs. I. pacirta-u. 49. sz.

Kislőd városi mésztelep tulajdonomat képező fele részét egészségem megrongálása folytán eladói óhajom kedvező fizetési feltételek mellett. A telep gyönyörű fekvésű. modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon mész előállításra alkalmas és nagy állandó vevőkörrel. — Bővebb felvilágosítást nyújt **Schwarcz Lipó** tulajdonos Kislődön, u. p. Városilód Veszpremmegye.

Eladó ház. Boldogfalva-utca 3-ik sz. ház családi viszonyok miatt jutányosáron eladó. Értekezhető úgy rott.

Fényképészeti cikkek gyári árban kaphatók nagyválasztékban. Amateur urak részére a sötét kamra rendelkezésre áll. **Halász**, fényképész Piac-u. 81.

Angol nevelőnő az angol nyelvből órákat ad kezdőknek és haladóknak. Értekezhető Ajtó utca 6.

Prelovsky András férfi szabó Debreczen, Kossuth-u. Van szerencsem tudatni, hogy az őszi és téli idényre bevásárolt gyapjuszövet ujdonságaim megerkeztek. Hazafias kötelességem tudatában bevasárlásomál a legnyobbb sulyt a hazai gyártmányokra fektettem ugyan, de mind a mellett az eddig is keresett angol készítményekből is nagyválasztékú készlet felett rendelkezem. Elvem a régi, vagyis a legjobb anyagból csinos szabású öltözéket olcsó árban szolgálói.

Vas és cserépkályhák reparaletát, felállítását, csövek beállítását jutányos árért elfogadom. **Szilágyi Gábor** kályhás, Hatvan-u. 9. sz.

Egy két járatu malom igen jó forgalmi helyen eladó. Értekezhető a tulajdonosnál Barna Peter N.-Léta.

Joghallgató correpetitornak ajánlkozok, esetleg ebédért is. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Templomülés a debreczeni Deák Ferencz-utcai izz. templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. sarok ülés örök áron eladó. — Értekezhető a kiadóhivatalban.

Nyilt-tér.

A legjobb és legerészségesebb **üditő-ital**, amely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognaccal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő iszagyübléket ad: a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
SÁVANYÚ-KUT

oltja a szomjat, hűst és felfriszt egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

Kizárólag hazai gyártmány!

A magyar fém- és lámpaáru gyár

részvénytársaság gyári raktára.

DEBRECZEN

PIACZ-UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.

Gyár: Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:

Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DISZTÁRGYAKAT,

állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

a legmérsékeltőbb gyári árak mellett.

Ugyanítt kapható valódi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ”

mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik.

Kizárólag hazai gyártmány!

Kizárólag hazai gyártmány!

Kizárólag hazai gyártmány!



Bérbeadó vendég'ő.

Halmiban [Szatmárhoz félóra], hivatalok székhelye, évi 500 forintért a **vendég'ő bérbeadó**. Bővebb értesítést ad a tulajdonosné: **Bittó Fidélne** urnő Halmiban.

**Csontot,
rongyot,
ócska vasat
bámulatos magas áron
vesznek
az olajütőben levő telepen.**

Schneider-féle Páfrány-tokocskák, (Galandócs-elhajtó.)

Millió embernek ezer visszaadta teljes egészségét!
Kik galandfőregben és gyomorhajban szenvednek.

Védjegy. **Pántlikagilisza fejestől,**

a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántlikagilisza féreg nincsen is jelen. Az életkor megjelölendő. **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld részére 4 frt postai utánvétellel vagy 3.50 előre való beküldésével. **A pántlikagilisza tünetei a következők:** Az arcz halványasága, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemés, a test meglagadása, gyomorsav, gyomorbég, gyakori felbűfögés, bélgörcs, hengergetes, hullámszerű mozgások, szuró, szívó fájdalmak és szurások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfajás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajtsága.

Egyedül valódi kapható: **SCHNEIDER JÓZSEF** gyógyszerésznél, **Resiozán, Fő-utca 49.** (Délmagyarországi.)

STEIERI LODEN minden tisztán szappinnal.

Öltenyőkre
Köpenyekre
Havolokra
Sportöltönyökre
Tűsöltő ruhákra
Valamint egyenruhákra

Legdivatosabb és legjobb minőségű **posztószövetek** uri ruhák részére.

Legnagyobb raktár szövetekben **Téli kabátok részére** Fekete és kék kammgarnok. **Cheviot 3 koronától fölfelé.** Mintákat ingyen és bérmentve küld a **Kastner és Öhler Grác** cég Posztó szövetek osztálya.



1.000.000

KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50,000 nyeremény jegyzéke.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

| Készpénzben fizetendő | Jutalom | Korona |
|-----------------------|---------|--------|
| 1 | Jutalom | 600000 |
| 1 | nyer. á | 400000 |
| 1 | " | 200000 |
| 2 | " | 100000 |
| 1 | " | 90000 |
| 1 | " | 80000 |
| 1 | " | 70000 |
| 2 | " | 60000 |
| 1 | " | 40000 |
| 5 | " | 30000 |
| 1 | " | 25000 |
| 7 | " | 20000 |
| 3 | " | 15000 |
| 31 | " | 10000 |
| 67 | " | 5000 |
| 3 | " | 3000 |
| 432 | " | 2000 |
| 763 | " | 1000 |
| 1238 | " | 500 |
| 90 | " | 300 |
| 31700 | " | 200 |
| 3900 | " | 170 |
| 4900 | " | 130 |
| 50 | " | 100 |
| 3900 | " | 80 |
| 2900 | " | 40 |

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

Nyujtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy kir. szab. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre **50,000** pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben **egy millió korona.**

Egészben **tizenhárom millió 160,000** korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű ára az I. osztályhoz:

egy nyolczad ($\frac{1}{8}$) frt —.75 vagyis **1.50** korona
egy negyed ($\frac{1}{4}$) " **1.50** " **3.—** "
egy fél ($\frac{1}{2}$) " **3.—** " **6.—** "
egy egész ($\frac{1}{1}$) " **6.—** " **12.—** "

utánvét mellett vagy az összeg előzetes be-
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. október hó 28-ig kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

BANKHÁZ
Budapest,
V., Váczai-kürut 4a.

Fiókbankházak: **IV., Muzem-körut 11.**
VI., Erzsébet-körut 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három és fél millió koronát.

Rendelő levél levágandó. **Török A. és Társa** főelárúitók Budapest.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben } utánvételezni kérem }
} postautalványnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím: _____

Üzleti könyvek,

csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutányosan kaphatók

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.